

2016上海教育年度新闻人物“提名奖”、2016年度全国首届中职班主任基本功大赛三等奖、上海市“十佳班主任”……他是上海商业会计学校班主任杨春平老师。你也许想不到，他是个“半路出家”走进校园担任班主任工作的老师，究竟怀着怎样的情感，让杨老师在而立之年放弃外企高薪，走上三尺讲台？让我们一起走近他。

## 将班主任工作进行到底

■上海商业会计学校 杨春平

有幸再次参加上海中职班主任培训基地组织的培训，聆听廖丽娟老师的《毕生理念引领职业规划教育和班主任生涯发展》。

廖老师的讲课给我们的印象深刻：首先是激情，廖老师自始至终都站着讲课，且抑扬顿挫的语调引导着听众的思路。其次，内容新颖且逻辑性强，廖老师的课程不拘泥于条条框框，用职业心理学的理念结合班主任的生涯发展进行阐述。

整堂课让我重新回顾了自己的职业生涯之路。

### 选择源于心底的热爱

“日语翻译——日语老师——律师——法律老师”，2001年大学毕业到今天，我从一名日语翻译走到了法律老师，这条路走了10年，绕来绕去似

乎又绕到了起点。

当我从外企辞去日语翻译的职务进入一所中等职业学校从事日语教学工作的时候，也曾立誓过：耕耘在教师岗位并坚持到底。

五六年的教学和教育工作后，或许也是职业倦怠期的缘故，猛然觉得自己是否可以再做一点别的事情？于是，辞职！考研！

外人看来顺风顺水的考研路其实充满了那么多的艰辛和忐忑，年近而立之年的我不得不面对来自家庭和社会的压力，还好，我坚持着挺了过来！将法律作为自己的研究生专业那一刻，我曾将自己的职业设计为日企法务或者律师的工作，而且，至少在很多人看来，我是那么适合律师这一职业。

可当机会降临的那一刻，我却放

弃了，把简历投向了上海商业会计学校，一直都很奇怪自己当时的毅然决然，没有太多的取舍和犹豫——其实很简单，那是源自心底的热爱。

### 班主任工作转型的思考

如果能将爱好和工作有机结合，这也是人生的一大幸事，感谢上海商业会计学校给了我这样的机会。这里的老师给予的温暖，学生教会我勤奋，这些元素发酵出一种难舍难分的情谊。我享受着这个过程。

在享受的过程中，我遭遇了新的问题。一直把自己的职业锚定格在技术型教师的我，要接手行政管理工作，我是否要转变职业锚而投身向管理型？

随着班主任工作的深入展开，我越来越发现，“自扫门前雪”式的班级

管理并不能保证自己的学生能够“两耳不闻窗外事”地成长。在信息技术高度发达的今天，他们必然受到来自各界的影响。

迫于这样的形势，我开始审视自己的教育观和教育环境观，并寻求改变——如果可能，是否应将工作范围做一下扩展。

在上海中职班主任培训基地，张勤老师说过的一句话令我印象深刻：“骨干是优秀的，若优秀不能卓越，怒放之后是否枯竭；若从来一枝独秀，盛开之际是否寂寞？骨干班主任的智慧和艺术还在于传递和复制。”

当我们有能力去在更大的空间和更大的舞台，更大限度发挥自己的能力，更大可能帮助其他人的时候，我们何乐而不为呢？

### 人物介绍

## 华丽转身的跨界职教人



杨春平老师是上海商业会计学校一名普通的法律教师、班主任。

他立志职教，甘于平凡。“日语本科+法律硕士”的专业背景，先后从事外企翻译、涉外律师，却在而立之年放弃高薪，在他人的“一声叹息”中，来到“实现儿时梦想的地方”，将职业定格在三尺讲台，做一

名幸福的“园丁”。

他坚持专业，立德树人。秉持一名法科学子的使命，传播、传递“公平、正义”的法治思想。作为一名班主任，他结合自身法学专业背景和学生职业素养养成需要，将法治文化注入德育过程，构建“以法为媒，循法之道、多元平台、和谐共生”的班集体建设模式。同时，将

班集体建设中的经验在校内推广，推动“社会主义核心价值观引领的财经商贸类院校法治教育模式”的改革和实践，拓展立德树人的多元路径。

他勤于思考，敢于创新，通过校级、市级乃至全国各级各类培训和专业能力竞赛提升育人理念和育人艺术，经过多年的积累和沉淀，他梳理班主任工作的12项基本目标和14项工作任务，将看似繁杂无序的班主任工作分门别类，构建“班主任工作文件夹管理模式”，引领班主任工作的科学性和规范性。

他乐于分享，辐射示范。主持学校“清荷”班主任工作室，着眼学校班主任队伍建设需要，深化“一体双翼”的校本班主任成长模式；担任上海市中职班主任基地导师，全国中职班主任基本功大赛上海队教练，示范辐射的范围走出上海走向全国，受众达1000余人次。

他平凡地坚守，优雅地远航。

### 相关

#### 上海中职班主任 培训基地简介

这是一个展示交流的窗口、碰撞思维火花的舞台、自我成长的平台。《中职周刊》与上海中职班主任培训基地联合打造的“讲台”版，带领大家走进和了解身边老师的精神世界、所思所想、育人心得……

上海中职班主任培训基地始建于2011年，在上海市各相关部门和各中职校支持下，举办各类针对中职校新进教师、新任和骨干班主任、德育管理干部的培训项目以及中职德育高级研修项目。

同时，由业界名流、知名学者和专家组成高端师资配置，将职教最前沿的管理思想与管理实践相结合，为学员成长提供丰富和宝贵资源。该基地自2011年起连续五年被评为上海市优秀基地。